### 2024年11月8日 星期五

●泉州晚报

# 就业筑基暖民心 技能提升促发展

### 核心提示

今年以来,泉州台商投资区积极 响应省市号召,全力推进城镇新增就 业与职业技能提升两大省级民生工 程,切实增强民众的获得感与满意 度。截至11月初,台商区在就业方面 取得了显著成绩,城镇新增就业、失 业人员再就业、就业困难人员实现就 业人数均已超额完成年度计划,彰显 了台商区在促进就业、保障民生方面 的智慧与决心。□融媒体记者 罗剑 生 通讯员 黄茜滢 文/图

### 惠管"带岗" 搭建高效招聘平台

在线上,台商区"就业在台商"微信 视频号推出的"直播带岗""政策宣讲" 等云端服务备受企业与求职者青睐。企 业高管亲自上阵,以生动形式展示岗位 特色,让求职者直观了解岗位详情,大 大提高了招聘效率。这种创新招聘模式 打破了传统招聘的时空限制,使更多求 职者能获取丰富的岗位信息,企业也能 在更大范围内选拔人才。

线下,今年台商区举办多场招聘会, 提供岗位超2.8万个次,达成就业意向 3000余人次。这一成果源于台商区相关 部门深入企业一线精准征集岗位需求,并 将岗位信息广泛传播到区内行政村及省 外劳务合作重点区域,有效激活了本地及 周边劳动力资源,既满足了企业用工需 求,也为求职者提供了大量就业机会,推 动了区域内劳动力合理流动与有效配置。

#### 柘宽渠道 精准帮扶重点群体

台商区在就业工作中特别关注高校 毕业生、就业困难人员等重点群体,针对 其就业需求实施精准帮扶。就业见习岗 位募集计划为高校毕业生等群体提供 "一站式"就业创业服务,广泛征集用人 单位见习岗位,吸引108名就业见习人 员,为大学生提供从校园到职场的过渡 平台,助其积累经验、提升竞争力。

台商区充分发挥公益性岗位兜底作 用,开发106个岗位,为就业困难人员提 供稳定就业机会,确保他们有稳定收入 来源,实现社会公平与就业保障的结合。

此外,台商区打造"招才引智平台" "线上零工市场小程序+线下零工市场 服务大厅"双轨并行的标准化零工市场 运营平台,有力地支持了灵活就业人员 的精准供需对接,满足临时性、短期性用 工需求。该平台用户众多,各项数据在全 市名列前茅,成为台商区就业市场的一 大亮点。

#### 创新创业 技能培训助力发展

台商区秉持创新引领创业、创业带 动就业理念,通过系列政策措施激发创 新创业活力,推动市场繁荣。深入实施



"涌泉行动"、引才聚人落户政策等,吸引 技能人才和高校毕业生来区就业创业。 通过发放高校毕业生一次性生活补助、 推荐企业参加创业赛事等方式,激发青 年创新创业热情。今年以来,已发放高校 毕业生一次性生活补助数十万元,推荐 多个项目参加省、市级创业创新大赛并 取得佳绩,鼓励更多青年投身创业,提升 了台商区在创业创新领域的知名度和影

在职业技能提升方面,台商区坚持 培训与就业紧密结合,以市场需求为导 向精准开展培训。今年成功举办多期涵 盖育婴师、保育员、电子商务师等多个职 业工种的技能提升项目制培训,满足不 同行业技能人才需求,为产业发展提供 人力支持。

同时,台商区积极打造技能人才培 育高地,加强职业技能鉴定中心、技工 学校、职业技术学校等技能培训平台建 设。通过引进优质教育资源、设立技能 大师工作室等措施提升技能人才培养 质量,结合高技能人才"双进"宣讲活动 弘扬工匠精神,营造浓厚技能学习氛 围,提升区域产业竞争力,为长期发展 奠定人才基础。

记者从台商区民生保障局了解到, 下一步,台商区将继续实施就业优先战 略,优化服务,促进高质量充分就业。同 时,完善就业体系,加强市场建设,促进 农村劳动力就近就业及返乡创业。台商 区还将探索劳务合作新路径,开拓外省 市场,并关注高校毕业生等群体,鼓励自 主创业。此外,强化技能培训,推动产教 融合,为区域发展提供人才支撑。





全民消防 生命至上

## 台商区消防宣传月活动启动

本报讯 (融媒体记者罗剑生 郭芳 蓉 通讯员陈水秀 林晨睿 曾錬 文/图) 近日,泉州台商投资区在海峡雕艺文化园 内举行"119"消防宣传月启动仪式暨第三 届多种形式消防队伍比武竞赛,吸引全区 消防安全委员会成员单位、镇村消防队 伍、重点单位责任人、产业园消防安全责 任人、消防志愿者及社会各界人士共300 余人参与。

活动首先公布了2024年首届消防科 普讲解竞赛的获奖名单,对在消防知识普及 中作出突出贡献的宣导员进行表彰。随后, 一场紧张有序的多勤联动产业园消防应急

楼突发火灾。各相关单位和人员紧密配合, 经过紧张而有序的救援行动,"被困人员"被 成功救出,大火被彻底扑灭,演练取得成功。 紧接着,消防业务技能比武拉开帷 幕。来自洛阳镇、东园镇、张坂镇、百崎乡

> 的12支代表队、36名队员参加女子组个 人项目"油盆灭火操"和男子组团体项目 "手抬机动泵供水操"的比武竞技。赛场 上,消防健儿们奋勇争先、技艺精湛,充分 展现了专业素养和团队合作精神。经过激 烈角逐,各个项目的优胜者和团体总分前 三名最终产生。

> 演练举行,模拟海峡雕艺产业园一期28号

此外,活动现场还设置了消防设施器 材展示区和互动闯关体验区。在展示区,高 精尖的消防装备一应俱全,吸引众

多群众和小朋友参观。在互动 闯关体验区,消防DIY漆扇、 你画我猜、看图说话等趣味游 戏和打卡项目让群众在寓教 于乐中学到了丰富的消防知 识。消防宣传员和志愿者还现 场发放了各类消防宣传单,并 为成功闯关的群众兑换精美 的消防主题奖品。



平,也为全

艺文化园作为此 次活动的主办地之一,

其在消防安全标准化建设方面的成果和 经验也备受瞩目。园区结合行业消防安全 标准化建设标准,组建了消防安全管理机 构,并创新出台一系列消防安全管理制度 和措施,不仅提升了园区的消防安全水

区产业园区提供了可借鉴的"样板"。

主办方表示,此次"119"消防宣传月 启动仪式暨第三届多种形式消防队伍比武 竞赛的举办,不仅增强了全民的消防安全 意识,也提升了消防队伍的应急救援能力。 台商区将继续秉承"全民消防 生命至上" 的理念,深入开展消防安全宣传教育和培

训活动,为构建平安和谐的社 会环境贡献力量。

全省首创

## "智慧监管"保障游客安全

本报讯 (融媒体记者罗剑生 通讯 员王丽珠 吴依婷)近日,泉州台商投资 区市场监督管理局传来喜讯,该局在泉 州市市场监督管理局的指导下,全省范 围内率先创建的"泉州市大型游乐设施、 客运索道、旅游观光车数智化管理平台' 自启动以来,运行状况良好,有效解决了 设备在管理、使用、维保、救援及隐患治 理等方面存在的问题,为游客的游玩安 全提供了有力保障。

据介绍,该平台于去年11月建成,以 台商区八仙过海旅游度假区作为实验载 体,经过多次调研与精心打造,通过"智 慧监管"模式,大幅提升涉旅特种设备的 安全管理水平。在泉州市市场监督管理

局的指导下,台商区市场监督管理局深 度参与平台的设计与建设,以乘客游玩 安全为核心,按照"顶层设计、增量开发、 迭代升级"的总体要求,全力推进涉旅特 种设备安全监管工作新机制的建立。

目前,该平台已在全市范围内推广, 共有24家运营使用单位入驻。通过加强 数据资源调度、动态采集与自动监测,平 台实现了特种设备安全风险防控的透明 化、动态化实时管理。截至当前,已有180 名主要负责人、安全总监、安全员等"三 类人员"完成了10516次日管控、1479次 周排查、25次月调度数据提交,确保了数

据的实时性与准确性。 在平台的具体应用中,每台设备都张 贴了唯一专属二维码,游客通过扫码即可 查询设备的检查记录、维修记录等相关信 息,并能进行互动留言,实现社会共治的 目的。平台还构建了基于大数据的应急决 策支持系统,确保紧急情况下能够快速启 动预案,有效调度各级各部门资源,响应 时间从半天缩短到半小时。

此外,平台还实现了设备故障的闭 环管理,自动统计问题处理的时效,对设 备维修数据进行分析和挖掘。截至目前, 已发现并整改隐患308项,整改率达 100%,整改迅速有力。这不仅提升了设 备的安全性、稳定性和舒适性,也进一步 优化了游客的游玩体验。

值得一提的是,该平台还鼓励游客

参与游乐设施的安全监督,建立线上反 馈渠道,及时收集并响应公众关切。数据 共享有效促使了运营单位由消极被动向 积极主动转变,解决了企业自行检查、日 常维修保养记录不完善等问题。此外,通 过无纸化办公,一年还可节省纸张16万 张,不仅提高了运营单位的安全管理水 平,也实现了资源的有效利用与环境保 护的"双赢"。

"总的来说,该平台的创建与运行,标 志着在涉旅特种设备安全监管方面迈出 了坚实的一步。"台商区市场监督管理局 副局长林腾远介绍,下一步,他们将继续 深化"智慧监管"模式的应用与推广,为游 客提供更加安全、便捷的游玩环境。

## 展雕艺风采 聚两岸匠心

第九届泉台雕艺行业职 工技能竞赛举办

本报讯 (融媒体记者郭芳蓉 通讯员林 颖 李婷 文/图)近日,第九届泉台两地雕艺 行业职工技能竞赛在泉州台商投资区海峡 雕艺产业园举办,共吸引了101名雕艺能手 参加,包括22名中国台湾雕艺能手。

比赛现场,选手们全神贯注,各显神通, 纷纷施展出"十八般雕艺"。繁复华丽的漆线 雕、栩栩如生的木雕、秀美的石头雕画等在 选手们的巧手下初具雏形。"这次带领7名 铭传大学商业设计系的学生来观摩学习,看 到参与竞赛的各位师傅展现精妙的工艺,觉 得学习到了很多。"铭传大学商业设计学系 硕士班副教授冯承芝说。

来自晋江的吴小清是福建省陶瓷艺术 大师,他说:"这次来也是想跟台湾的朋友们 认识一下,做些学术或工艺上的交流。比如 我们的砖雕可以跟台湾的特色工艺进行交 流融合。"观摩学习的台胞林泯锋表示:"我 觉得泉州这边雕艺的工艺性非常强,我本身 是学雕塑的,但我的东西比较偏抽象一些, 工艺性没有那么强,我觉得可以进行两者之 间的结合。'

据悉,此次比赛分为木雕类和综合类两 个项目,获得每个项目第二、三名的选手,将 由市总工会授予"泉州市金牌工人"称号;获 得每个项目第一名的选手,符合条件的,可 按程序向市人力资源和社会保障局申请授 予"泉州市技术能手",向泉州市总工会申请 授予"泉州市五一劳动奖章"。

泉台两地雕艺行业职工技能竞赛自 2015年首次举办以来,已成功举办多年,发 展成为两地职工比拼技艺、加深情感的一项 特色品牌活动,本次竞赛也是海峡雕艺文化 产业园区建成以来的一次重要活动。近年 来,台商区专门成立全区雕艺文化产业发展 领导小组,成立台商区雕艺协会,循序渐进。 稳扎稳打推进海峡雕艺文化产业园区建设。



比赛现场,雕艺能手聚精会神创作

## 建设"事有所办"窗口 优化便民服务功能

本报讯 (融媒体记者黄枫 通讯员王俊 儒)近日,泉州台商投资区政务服务中心与 各乡镇便民服务中心业务骨干联合组成"轻 ",下沉一线,加快推进全区 里中心"事有所办"功能建设。

活动现场,区镇两级从场所建设、功能 布局、设施配套、形象标识、制度管理等方 面,对各邻里中心"事有所办"建设情况进行 了综合考评,并就目前建设存在的问题和改 进建议向邻里中心负责人面对面翔实说明。

"邻里中心怎么建?以前这个问题只是停 留在文件书面上的理解,现在经过区、镇'轻 骑兵'的现场讲解,我们对邻里中心'事有所 办'的建设标准有了更加具象的了解,真是为 我们中心争先创优工作指明了方向。"檀悦 "党建+"邻里中心负责人林婉聪说。

据了解,作为"15分钟便民服务圈"的 重要组成部分,邻里中心"事有所办"模块建 成后,将会有1020项行政审批和便民服务 事项服务前移、下放到"党建+"邻里中心。 届时,群众只需到邻里中心"事有所办"窗 口,就能办理多项区、镇两级审批服务事项, 真正让广大居民感受便民服务带来的实惠。

## 明眸察"秋毫" 健康伴晚晴

-00

本报讯 (融媒体记者罗剑生 通讯员林 银花)近日,泉州台商投资区百崎乡里春村联 合台商区致和社工事务所、百崎乡卫生院、泉 州洛江万鸿医院眼科,在里春村幸福院举办 "福寿康宁·幸福共享""明眸防骗·乐享晚年" 老年眼部健康检查与防骗宣传活动。

活动现场,医生为老年人开展"糖尿病 与幸福感"健康讲座,帮助老年人了解糖尿 病的发病原理,养成健康生活习惯,增强疾 病预防意识。医疗团队为老年人提供了视力 测试、白内障筛查和眼底检查等专业服务, 耐心地为每位老人解释检查结果,并为存在 视力问题的老人提供针对性的治疗建议和 生活注意事项提醒,确保他们能够更清晰地 了解自己的眼部健康状况。

与此同时,一旁的防诈骗宣传摊位也 热闹非凡。工作人员通过互动竞答的方 式,向老人们传授防骗知识,解析养老金 缴纳诈骗、保健品陷阱以及"温情"骗局等 典型案例。在轻松愉快的氛围中,老人们 积极参与,掌握了实用的防骗技巧。